



**Российская Федерация
Новгородская область
ДУМА ЛЮБЫТИНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
Р Е Ш Е Н И Е**

**Отчет Главы Любытинского муниципального
района А.А. Устинова о результатах его
деятельности и деятельности Администрации
Любытинского муниципального района за 2023 год**

Принято Думой муниципального района 16.02.2024 года.

Заслушав и обсудив представленный Главой муниципального района отчет о результатах своей деятельности и о результатах деятельности Администрации муниципального района за 2023 год Дума Любытинского муниципального района

РЕШИЛА:

1. Признать деятельность Главы муниципального района и деятельность администрации муниципального района за 2023 год признать удовлетворительно.
2. Настоящее решение опубликовать в бюллетене «Официальный вестник», на сайте Администрации Любытинского муниципального района в информационно-коммуникационной сети Интернет».

**Заместитель
председателя Думы
муниципального района
от 16.02.2024 года
№250**

И.Л.Трошкова

**Глава
муниципального района**

А.А. Устинов

Отчет Главы Любытинского муниципального района о результатах его деятельности и деятельности Администрации Любытинского муниципального района за 2023 год

Уважаемые депутаты, коллеги!

Ежегодно мы с вами встречаемся в данном формате, чтобы подвести итоги года и наметить планы на будущее.

Основными направлениями работы администрации района являются развитие социальной инфраструктуры, поддержка малого и среднего бизнеса, развитие сельского хозяйства и туризма, создание комфортной среды проживания.

В 2023 году Любытинский район стал частью большой стройки Новгородской области.

По программе **комплексного развития сельских территорий** завершено строительство физкультурно-спортивного комплекса, проведен капитальный ремонт зданий детского сада «Теремок» и центральной районной библиотеки стоимостью 236 млн. руб.

Изменился не только внутренний и внешний облик зданий, полностью обновлены коммуникации, оборудование, приобретены интерактивные средства обучения.

В детскую библиотеку закупаем мебель в соответствии с дизайн-проектом на 3 млн. рублей.

В этом году предстоит провести капитальный ремонт детского сада «Огонек», работы начнутся с марта. Также будут приобретены два микроавтобуса для детской спортивной школы и дома культуры, сейчас идут закупочные процедуры.

По этой же госпрограмме на 2025 год поданы заявки на благоустройство места отдыха в п.Неболчи и игровой площадки в парке п. Любытино.

На территории района активно развивается **малое и среднее предпринимательство**. Из бюджета 3 субъектам МСП оказана поддержка 523 тыс. рублей.

За 2023 год в рамках регионального проекта «Формула успеха моей семьи» заключено 76 социальных контрактов, общая сумма адресной поддержки жителям и семьям составила 9 млн. рублей.

На 2024 год предусмотрено заключить 53 соцконтракта, 10 млн. рублей.

В приоритете направление по открытию собственного дела – его смогут открыть 21 человек с единовременной выплатой 350 тысяч рублей.

Сельское хозяйство

Посевные площади по сравнению с предыдущим годом увеличились на 300 гектаров. В областном конкурсе «Агростартап»-23 КФХ Ирины Петровций будет построен модульный цех по переработке молока. В начале 2024 года грант «Семейная ферма» получила КФХ Иннаы Максимовой. По проекту «Агростартап»-24 три фермерских хозяйства прошли конкурсный отбор на развитие молочного и мясного животноводства, выращивание ягодных культур. Общая сумма грантов составляет 28 млн. рублей. Это общий результат работы администрации и начинающих фермеров.

Район активно продолжает работу по борьбе с борщевиком Сосновского. Площадь обработки по сравнению с 2022 годом увеличилась в 3 раза, в текущем году планируется обработать еще 20 гектаров.

Дорожная деятельность

Протяженность автомобильных дорог составляет 943 км. Дорожный фонд за 2023 год составил 95 млн. рублей.

За прошедший год отремонтировано 12 км. Администрацией района заключен двухлетний муниципальный контракт на ремонт 24 км дорог на 95 млн. рублей:

- 15 км дороги Заполье — Хортицы — Верхнее Заозерье;
- 3,7 км дороги Звонец — Анисимиha;
- 2,3 км дороги Анисимиha — Большое Никулино.
- на участке дороги Любытино — Разгон — Луково уложат новый асфальт и обновят основание из песчано-гравийно-щебёночной смеси.
- на дороге Водогон — Тальцы — Петровское будет проведена подсыпка гравием.

Продолжается капитальный ремонт региональной дороги Неболчи-Дрегли-Бокситогорск. За 2023 год полностью очищена полоса отвода, проводится профилирование и отсыпка ПГС, замена трубопроводов, уложены 10 км нижнего слоя асфальтового покрытия. Еще раз хочу подчеркнуть значимость реализации этого проекта для нашего района и поблагодарить за принятые решения Губернатора Новгородской области А.С. Никитина.

Водоснабжение

Для улучшения качества питьевой воды по региональной программе «Улучшение жилищных условий граждан и повышение качества жилищно-коммунальных услуг» проведен капитальный ремонт 1 км сетей центрального водопровода и скважины в Любытино на сумму 10 млн. рублей.

На 2024 год формируем заявку по капремонту 3 км сетей водоснабжения п. Любытино на сумму 27 млн. рублей.

Готовим ПСД на строительство станции водоподготовки для заявки в 2025 году в программу «Комплексное развитие сельских территорий».

Жилье

Сохраняем положительную динамику по вводу жилья 5,5 тыс. кв. метров в год, выдано свидетельство на приобретение жилья одной молодой семье, на 2024 год также одна семья, сертификат 1,2 млн. рублей

Газификация

Программа социальной газификации по поручению Президента продлена бессрочно. Это даст возможность ещё большему количеству людей бесплатно провести газ до участков, на которых располагаются их дома. В нашем районе по этой программе подключено 190 домов, в этом году планируется подключить 43 дома.

Комфортная среда. Благоустройство

Федеральный проект «Формирование комфортной городской среды». В течение трех лет проводилось благоустройство тротуара и сквера улицы Пушкинская. В голосовании по отбору общественной территории на 2024 год жители решили расширить территорию сквера по той же улице.

Участие в фестивале восстановления исторической среды «Том Сойер Фест» позволило покрасить 5 фасадов многоквартирных домов на ул. Советов п. Любытино.

Проекты инициативного бюджетирования - хорошая возможность для жителей реализовать свои идеи по благоустройству. С прошлого года оба поселения участвуют в проекте «Народный бюджет». На этот год конкурсный отбор уже состоялся, по 2 млн. рублей запланировано на проекты в Любытино (парк) и Неболчи (стадион). В областном конкурсе ТОС реализовано 6 проектов - это ремонт памятника в Шереховичах, детских площадок в Неболчах и Дреглях, беседки для отдыха в Больших Светицах, обустройство пожарного водоема в Вагане, спил деревьев и расчистка кладбища в Слободе.

Впервые в этом году стали победителем проекта «Наш выбор», предстоит обустроить пешеходную зону около Любытинского дома культуры, привлечено 2,7 млн. рублей

В программе по созданию и восстановлению воинских захоронений мы участвуем три года. В 2023 проведена реконструкция самого отдаленного и

большого воинского захоронения в д. Верхнее Заозерье, в этом году 1 млн. рублей направлен на реконструкцию воинского захоронения ст. Тальцы.

В нашем районе много популярных мест посещения и отдыха. На средства местного бюджета оборудовали безопасные спуски к водопаду на р. Прикша. На благотворительной основе предприниматели района обновили Святые источники в д. Вычерема и д. Горушка. Там установлены новые купели, беседки, лестницы.

Туризм

В сфере развития туризма приоритетными направлениями являются рекреационный, культурно-познавательный, событийный.

В декабре 2023 года состоялась IV инвестиционная конференция «Возрождение русской глубинки» по развитию туризма в Любытинском районе. На 260 койко-мест увеличился номерной фонд, в эксплуатацию введен глемпинг «Видомлицы» из 10 сафари-тентов. Турбизнес активно участвует в конкурсах грантовой поддержки, расширяет спектр услуг. Общий турпоток составил 32 тысячи человек.

Яркими событийными мероприятиями года стали этап Чемпионата России ралли «Суворов» и межрегиональный фестиваль «Славянский берег». Их посетили 5 тысяч. гостей. *Сегодня, 16 февраля стартует ралли «Суворов»-2024.*

Образование

Продолжается реализация национального проекта «Образование»:

- во всех школах района работают центры «Точка роста»,
- используется современное цифровое оборудование по проекту «Цифровая образовательная среда»,
- по проекту «Успех каждого ребенка» в Центре дополнительного образования создано новое театральное объединение.

Хочется отметить достижения наших учащихся. Призером заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников по технологии стал Васильев Сергей, победителем на Всероссийском конкурсе исследовательских работ «Отечество» Кузьмина Александра. Благодарим за подготовку учителей Неболчской школы.

В Год педагога и наставника продолжена работа по привлечению и поддержке педагогических кадров:

- в Неболчской школе по программе «Земский учитель» работает учитель английского языка;
- в Любытинскую школу вернулась учитель физической культуры, выпускница Боровичского педколледжа;
- до 7 тысяч рублей увеличен размер муниципальной стипендии студенту-целевику НовГУ, обучающемуся на педагогическую специальность;

Обеспечение жильем молодых кадров ключевая задача. При этом условия специалисты будут оставаться работать в районе, создавать семьи. В конце года мы предоставили благоустроенную муниципальную квартиру учителю физкультуры Любытинской средней школы. Считаю, что практику покупки квартир надо продолжить.

После капитального ремонта основного здания Любытинской школы дети вернулись в светлые классы с новым учебным оборудованием.

Исполнены полномочия по приобретению жилья для детей-сирот – 5 квартир.

Полностью обновлен парк школьных автобусов. В 2023 году получено 2 школьных автобуса и 1 Газель. Отмечу, что мы осуществляем подвоз 200 школьников из отдаленных деревень.

Спорт

В спортивной школе занимаются 325 спортсменов 5 видами спорта. «Визитными» спортивными мероприятиями района являются соревнования по горнолыжному спорту и сноуборду, турниры по боксу. В 2023 году участниками данных соревнований стали порядка 300 спортсменов, в том числе из Ленинградской, Калининградской, Тверской, Новгородской областей.

Ребята из отделения бокса занимают призовые места областного и всероссийского уровня. Боксеры Семен Семенов и Скалецкая Валерия победители Первенства Северо-Западного Федерального округа 2023 года. Хочу поблагодарить тренеров – Мурада Амирбекова и Евгения Никитенкова. Уверен, что в новом физкультурно-спортивном комплексе тренировки станут эффективнее и результативнее.

В рамках благотворительного проекта «Газпром-детям» в с. Зарубино в обустроена новая многофункциональная спортивная площадка. На подготовку участка из местного бюджета израсходовано 2 млн. рублей.

Культура

По проекту «Культурная среда» в Любытинский краеведческий музей на субсидию 4 млн. рублей приобретено мультимедийное и экспозиционное оборудование. Посетителей встречает робот-экскурсовод «Маша». Еще одна новинка музея – разработка иммерсивной экскурсии благодаря победе в конкурсе «Земля Новгородская».

В рамках партийного проекта «Культура малой родины» в произведен текущий ремонт игровой комнаты Неболчского сельского дома культуры на сумму 300 тыс. рублей.

В Зарубино открыт музей шахты №2 имени Артема. Этот проект осуществили работники дома культуры в рамках областного конкурса

«Новгородика». В музее проводятся экскурсии для школьников и мастер-классы по работе с глиной.

Бюджет

Бюджет 2023 года составил 731 миллион рублей с ростом 48% к 2022 году.

Значительные средства были привлечены из регионального и федерального бюджетов. Мы планомерно решаем задачу увеличения собственных доходов. Принимаем меры по легализации трудовых отношений и налогооблагаемой базы. Взаимодействуем с Правительством Новгородской области. Так, в начале этого года за выполнение ключевых целевых показателей соглашения ожидаем финансовую помощь 20 млн. рублей на решение вопросов местного значения

Исполнение бюджета позволяет нам планировать расходы собственных средств. Есть объекты, которые не финансируются за счет региональных и государственных программ, но мы должны их приводить в порядок: ремонт фасада Дрегельского клуба и кровли Любытинского дома культуры, создание туристического-информационного центра, приобретение благоустроенного жилья для молодых специалистов. Этот список подлежит обсуждению с депутатами, мы должны вместе поставить и решить эти задачи.

Завершая свой отчет, хочу поблагодарить всех – Губернатора, Правительство региона, депутатов, предпринимателей, руководителей и работников организаций и учреждений, фермеров, рабочих, жителей за совместную работу на благо нашего Любытинского района!

Спасибо за внимание.